



英国首相约翰逊 10 日晚发表全国讲话，公布了政府分阶段放松防疫措施“解封路线图”。

至目前，英国确诊总数已超过意大利，居全球第四位；死亡人数则是欧洲第一、全球第二，死亡率高达 14.5%，是全球平均值的两倍有余。

但当地时间 5 月 11 日，英国政府公布了一项长达 50 页的“三步走”恢复社会运行的计划。

第一阶段将从 5 月 13 日开始，人们可以离开住处和家庭成员一起在户外运动和休闲，每个人可以允许与家人之外的另一个人见面；人们也被允许开车前往户外开放空间；不能在家工作的员工可以在工作场所开放的情况下前往上班，不过最好不要乘坐公共交通工具。

第二阶段从 6 月 1 日开始，英国政府将允许可以遵循保持社交距离的“非必要”零售企业重新开业；一些学校也将重新开放。

第三阶段的实施时间和力度将取决于到这时候的疫情状况，英国政府可能允许更多的企业在 7 月开业。

关依然坦言，目前英国可能是整个欧洲情况最为严峻的国家，“英国还有一个比较棘手的问题，其新增确诊病例和死亡病例不像欧洲其他一些国家，从 3 月底、4 月初就开始总体呈现下降趋势，它的下降趋势并不是很明显，到目前每天新增仍平均在 4000 人左右。个人感觉英国有些急了。而迫于经济压力下实施的解封势必会给英国带来巨大的挑战”。

的确，受到“脱欧”和疫情的双重影响，英国遭遇了 300 年来最严重的经济衰退。据英国预算责任办公室 (OBR) 发布报告称，受新冠肺炎疫情影响，今年英国经济可能会萎缩 13%。另据预估，仅在 4 月至 6 月间，经济产出就可能暴跌 35%，失业率将达到 10%。一些内阁大臣希望约翰逊尽快明确“解封”具体时间，避免消费者和企业信心崩塌。

约翰逊的一名发言人也曾透露，“政府能做的最差劲的事”就是放松管控并放任新冠病毒感染率再度攀升，继而需要出台全新防疫措施，进一步冲击经济。

各国解封步调不一

总体而言，出于担心引发第二轮疫情扩散，欧洲各国政府对解除民众行动限制仍保持谨慎。

比利时允许一些公司向员工开放办公室，但仍鼓励远程办公。与意大利人、希腊人以及欧洲其他地方多数民众一样，比利时人搭乘公共交通工具需要戴口罩。

在法国，为保证社交距离，避免出现第二波感染，在位于红区的巴黎，地铁服务只恢复到解封前 75% 的水平，只在上下班高峰期间开放，所有乘客必须佩戴口罩并出示标注上下班时间的雇主证明，违者将被罚款 135 欧元。

意大利总理孔特虽然表示，民众可以前往所在大区的旅游胜地度假。不过，按照意大利现行规定，没有特定理由不得跨大区旅行。孔特说，这项限制何时取消须视疫情发展而定。他同时提醒民众度假期间遵守保持距离的规定。

“欧洲和我们的抗疫思路和策略都不一样。在疫情初期，很多国家并没有果断采取‘封城’措施，这导致现在疫情在欧洲各个国家的分布较为相对平均，没有出现相对的低风险地区，而这就意味着重启经济必定会冒更大风险，很难制定出一个万全措施。”关依然表示，解封政策是否有效还是要关注每个国家在社交限制的执行力上，以及对疫情反弹的把控上。

另外，欧盟成员国间人员流动也是一个棘手的问题。

“欧盟的人员流动是整个劳动力市场配置的关键，主要的劳动力来源。但目前的边境封锁切断了境外劳动力输入，包括德国在内的许多国家的企业达不到复工条件。此外，由于欧洲各国在抗疫初期没有一个特别统筹的步调，导致现在各国处于不同的疫情发展阶段，因而其复工步调也很难一致就不一样了。很可能我这边复工了，但在另一个国家同一条生产链上的其他一些企业还没有复工。”不过，关依然表示，这些问题还是要慢慢来，“眼下，各国仍然要保证国内复工复产的有序进行。未来，待边境放开后，这个情况自然会有好转”。

据悉，欧盟已于日前宣布由于疫情在欧洲及全球仍未企稳，欧盟决定继续限制赴欧“非必要旅行”，将今年 3 月中旬开始实施的“封盟令”延至 6 月 15 日。■